Урок української літератури у 5 класі

Тема. Літературна казка. Складання казки (твір у художньому стилі)

Мета: 
навчальна: створити умови для активізації пізнавальної діяльності учнів, узагальнити та систематизувати знання дітей про літературну казку, її жанрові особливості, виявити закономірності побудови казок і на цій основі вчити складати свої власні, 
розвивальна: удосконалювати навички слухання та виразного читання; формувати комунікативні, творчі компетентності; розвивати комунікативні уміння, креативне мислення, творчу фантазію, уяву; 
виховна: виховувати почуття прекрасного, інтерес до казок, прагнення робити добро.

Обладнання: підручники з української мови та літератури для 5 класу, технологічні картки, тематичні літературознавчі словнички, портрети письменників, ілюстрації до літературних казок, мультимедійна презентація.

Тип уроку — урок розвитку комунікативних умінь і навичок.

Хід уроку
Заглядає в шибку казка 

Сивими очима,

 Материнська добра ласка

 В неї за плечима.
В. Симоненко

І. Організаційний момент
ІІ. Мотивація навчальної діяльності школярів
- Добрий день, діти! Сьогодні у вас насичений день, а попереду багато вражень, нових відкриттів. І тому пропоную вам розпочати урок з аутотренінгу:
Я – учень (учениця).

Я – особистість творча.

Я думаю, замислююсь, пригадую.

Я хочу якомога більше знати.

Мій сьогоднішній день – це крок до мети.

· Діти! Я хочу, щоб ви завжди були впевнені у собі і задоволені собою. Щоб досягали успіхів. А це певною мірою буде залежати від вашого настрою. Давайте з’ясуємо вашу емоційну готовність до уроку за допомогою смайлів. 
Малюнкове вітання «Познач свій настрій»
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· Я сподіваюся, що смайлом всього нашого з вами спілкування буде тільки  «Радість»                               [image: image7.png]



ІІІ. Повідомлення теми та мети уроку
Учитель. Прочитайте, будь ласка епіграф нашого уроку. Про що ми будемо сьогодні говорити на уроці? 

· Так, ми ще один  урок  проживемо у чарівному царстві казки.

· А для чого людині казка? У чому її користь?

· Сьогодні на уроці ми маємо підсумувати свої знання про літературну казку, її характерні риси, закони, за якими вона будується, щоб самим виступити в ролі письменників, скласти казку на вільно обрану тему. Тому завдання уроку буду формулювати не я, це зробите ви самі. Які завдання ми ставимо перед уроком? (Відповіді учнів).

Отже, на сьогоднішньому уроці ми маємо:

— узагальнити знання про літературну казку;

— виявити закономірності й особливості побудови казок, їх визначальні змістові й структурні риси;

— відкрити "секрети" побудови казок;

— побудувати технологічну картку майбутньої казки;

— створити казку.
· Урок наш буде у формі морської подорожі. Чи любите ви мандрувати на вітрильнику? Вітрильник — це легке судно з вітрилами.
· Запишіть, будь ласка, у свої судові журнали тему нашого уроку.
Зверніть увагу, що для мореплавців судовий журнал є дуже важливим документом. 

(на екрані – тлумачення слів «журнал», «вітрильник», «судно»)

IV. Актуалізація опорних знань
Учитель. Думаю, ви погодитесь, якщо капітаном нашого чарівного судна буду я. Морська подорож — це і цікаві пригоди, і сильні шторми, і урагани, і високі хвилі, і зламані щогли, і зірвані якоря. А ще на нас чекають зупинки на островах .

Настав час перевірити вашу готовність. На нас чекають вітрила!

Ви чули про парусник дивний,

Незвичайний і чарівний?

Цей парусник попливе за вітром,

Чекають нас випробування, діти.

Сіли всі зручненько

І приготувалися дружненько.

Команди мої виконуйте вміло,

Отже, до діла сміло!

Руки на плечі одне одному поклали,

Вліво качнулися, а потім вправо,

Як на хвилях нас на морі качає,

Вітер морський нас всіх обдуває.

(Діти покачуються вправо, вліво.)
· Команда до випробовувань готова!
1. Вправа  «Картинка-відповідь»

Діти повинні назвати прізвище, ім’я, по батькові письменника за портретом, назву казки за малюнком. (Учитель показує учням портрети письменників та ілюстрації до вивчених казок). За кожну правильну відповідь учні отримують «смайл-мітку».

Учитель. Ну що ж у подрож. Наша кінцева зупинка — чарівна країна  Казкарія. 
А ось і острів мудреців. Вони вам підготували запитання, щоб перевірити, як добре ви пам’ятаєте зміст прочитаних казок.
(Учитель зачитує цитати з прочитаних казок)

2. «Так минув рік. Надходили роковини того дня, коли він став царювати».
· Хто почав царювати?

2. Що означає слова «царювати»? над ким він царював?

3. «Одного дня в хліві трапилося нещасті. Як приходив увечері господар з великим оберемком сіна для кіз, оло його зненацька покликали з хліва…»

· З якої казки це речення?

· Яке нещастя трапилося?

· Назвіть персонажів, які беруть участь у цьому епізоді?
4.           «Там, де гори і долини,

Де гуляє вітровій,-

Там цвіте краса-країна

З дивним ім’ям…»

· Як називається країна цієї казки?

· Хто автор казки?
· Чим відрізняється цей уривок від попередніх?
5. «Сьогодні рано Святий Миколай виліпив мене з небесної глини…»

· Кого виліпив Святий Миколай?

· Який колір небесної глини?

· Хто автор казки?

6. «Голова його, мов бочка,

Очі – ніби кавуни…»

· Про кого йде мова?

· Це позитивний чи негативний персонаж?

· Кого він боявся?
7. «Була вона й сама пухка, як мох…»

· Як звали цей персонаж?

· Чому вона така пухка?

· Хто автор казки?
·  Молодці, діти. Господарі цього острову дали нам координати, за допомогою яких   зможемо потрапити до країни  Казкарії.  Але їх нам треба ще розшифрувати: «Казка- це чудова мрія». Що це означає? (Діти висловлюють власні міркування). 
Учитель. Ну що ж, я сподіваюся, ми з вами правильно розшифрували напис. І тепер можемо продовжити  подорож. На нашому шляху ще один острів. На карті позначено, що це острів Секретів. Ми любимо таємниці?  Тож давайте туди завітаємо. Нам потрібно визначити особливості літературних казок, розкрити секрети їх створення.
Прийом «Запитуємо – відповідаємо»

— Що таке казка?

— Що таке літературна казка? Чим вона відрізняється від народної?

— Від якої особи, як правило, описуються події в літературній казці? (Від автора, від персонажів.)

— Яку роль відіграє портрет у літературній казці?

— Боротьба яких двох протилежних сил відбувається в казці?

— Яка сила при цьому перемагає?

— На які дві групи можна поділити дійових осіб в казках? За якими ознаками?

— Які незвичайні події в них відбуваються?

— Які різновиди казок ви знаєте?

— Назвіть казки про тварин. У чому полягає їх особливість? Чи знаєте ви літературні казки про тварин?

— Назвіть героїко-фантастичні казки. 

— Що складає специфіку побутових казок?

— Які з казок вам сподобалися? Чому? Чим? 

Учитель. Нарешті, секрети казок ми розгадали, тепер шлях до країни Казкарії  відкритий. Наш вітрильник підходить до порту Казкарії.  Тут зустрічає так багато казкових героїв. Давайте з ними поспілкуємося.

3. Гра «Я – актор»

Розігрування діалогів із персонажами прочитаних літературних казок (Дітям заздалегідь було задано скласти і розіграти діалог відповідно до ситуації спілкування).
Учитель. Ну що ж. Тепер ми можемо здійснити прогулянку цією країною. Щоб ви не заблукали, ознайомтеся із маршрутними листами. 
V. Підготовка до складання казки.
  Робота в групах

Технологічна картка до складання казки
	ЗАГОЛОВОК
	Казка про...


	Тема (про кого, що йдеться мова)
	Боротьба добра і зла (конкретизувати)

	Основна думка (що я хочу сказати своєю казкою)
	Добро завжди перемагає зло (треба робити висновки з прочитаного)

	Дійові особи (герої, персонажі) 2-3, які уособлюють позитивні чи негативні риси характеру

	Люди, рослини, тварини, міфічні істоти, явища природи, предмети, планети тощо

	Структура:

— зачин;

— розвиток подій;

— кінцівка

	В одному царстві... Жили-були... Перший раз... Другий раз... Третього разу... Жили вони довго й щасливо....


	Вид казки:

— про тварин;

— фантастична;

— соціально-побутова



	Тварини, що уособлюють людські риси; яскравий нереальний сюжет із вигаданими героями, протиставлення добрих і поганих вчинків, наявність багатих і бідних

	Мовні засоби:

наявність слів з переносним значенням, епітетів, антонімів, синонімів, повторів, фразеологізмів.


	Сонце запитує дівчину, Вовк каже...

Говорили-говорили та й.. Добрі люди, розумний брат, убогий-багатий Золота видимо-невидимо Як кіт наплакав...


2. Обгрунтування вибору виду казки, теми, дійових осіб.

3. Зачитати утворені казки. За правильно складені казки група отримує «смайл-мітку».

VІ. Підсумки.  Оцінювання учнів за кількістю «смайл-міток»
Учитель. Подорож наша добігла кінця. Ви були справними моряками. Сподіваюся, що вітрила творчості ще не раз вас покличуть у подорож. 
Рефлексія

Учитель. Поділіться своїми враженнями від уроку.  Продовжіть речення

· Сьогодні я дізнався…

·  Я зрозумів…

· Мені було цікаво…

VІІ.  Домашнє завдання: «Написати казку про морську пригоду»
